

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Egy hónapra 150 K
Ennél hosszabb időre előfizetést el nem fogadhatunk.

POLITIKAI NAPILAP

Felelős szerkesztő:
L. LORÁNT JÓZSEF
Kiadó: HEGEDŰS ÉS SÁNDOR
Irodalmi és nyomdai részvénytársaság

SZERKESZTŐSÉG: PIAC-UTCA 34. SZÁM
TELEFONSZÁM: 10-20

KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49. SZÁM
TELEFONSZÁM: 18

Sürgőnyeim: Független Ujság Debreczen

A Nép

című délutáni antiszemita ujság, amikor egyik napon a teheráni sah nem tudott már miről nyilatkozni és Arabiában sem történt semmi említésre méltó világszenzáció. *(Mert a Nép vitte véghez azt a zsurnalisztikus csudát, hogy Teheránon keresztül is tudott antiszemita lenni).* — szóval egy eseménytelen napon elővett egy hónapokkal ezelőtt a szerkesztőséghez írt panaszos levelet és — megcsinálta a Goldberger-ügyet. Fellázította a mliegyetemi ifjúságot, utána az összes magyar egyetemek és főiskolák ifjúságát, elérte, hogy az egyetemek falai között ismét két év előtti szomorú események játszódtak le, kiabált, harsogott, izgatott három napon keresztül, minden nap megismételte vádjait, de mindennap gyöngébben és mind a mai napig adós maradt a bizonyítással, sőt mára már a fejére olvasták, hogy teljesen alaptalanul, nem is egyoldalú információ, hanem minden ténybeli adat nélkül védkodott.

Minden újságolvasó jól tudja, mit eredményeztek a Nép alaptalan vadaskodásai. Minden józanul gondolkodó ember tudta, hogy mikor a fajtávédelmi koncentráció vezérkara Gömbös, Haller, Friedrich és Wolff személyében alakult meg, akkor valami történi fog. Nem fajtávédelem, hiszen akkor nem lehetne benne Friedrich István, aki nyílt parlamenti ülésen tiltakozott a fajtávédelem ellen, mely akkor épen ő ellene irányult, nem lehetne benne Wolff Károly, mert akkor nem a magyar, hanem csak a sváb faj védelméről lehetne szó, nem lehetne benne Haller, aki szintén nem a magyar fajhoz tartozik és nem lehetne benne Gömbös, mert ahol ő benne van, ott nem védelemről, hanem támadásról van szó. Nem fajtávédelmet várt a józan közvélemény, hanem fajtávédelmet azok részéről, akiknek a feje mindig veszedelemben forog, ahányszor a vezérkarban szereplő urak fajtávédelmet határoznak el. A fajtávédelem ideje be is következett. A Nép megcsinálta a Goldberger-ügyet és a budapesti egyetemen veszedelemben forogtak bizonyos fejek, poionok, ökölesapások zuhogtak bizonyos fejekre és gróf Teleky Pál, a fajtávédelem ötödik apostola alig tudott menekülni a szellemek elől, amelyeket felidézett.

Mára kiderült, hogy a Nép valóban állításokkal izgatott. Kiderült, hogy az a bizonyos levél, amely jogosultságot adott volna a nagy nekizudulásnak, nem található sehhol, mert sohasem létezett, kiderült, hogy az egyes temi ifjúság minden ok nélkül hagyta és hagyta abba napokra a tanulást és az előadásokat, kiderült, hogy a Nép nemcsak hogy izgatott, hanem minden alap nélkül izgatott. Joggal várható volt, hogy a kormányhatárolom sem nézheti tetlenül az izgatásnak ezt a módját és tényleg ma délelőtt felhivatalos közlemény jelent meg, amely szerint a jövőben a legszigorubb eljárást indul meg a nyugtalanító és alaptalan híreket terjesztő újságokkal szemben.

A kormány e határozata elméletben csak helyeselhető, a gyakorlatban azonban aligha fog célt érni. Hiszen csak pár nap előtt jelent meg a Nép hírhedt cikke a Goldberger-ügyről, hiszen ennek a cikknek és folytatásainak a hatása és következményei még hetekig és hónapokig érezhetők lesznek és a Nép vezérkara vígan dörzsöli a markát, olvasván a kormány szigorú közlését, amely szerint a jö-

vőben jaj neki, ha izgatni próbál. A jövőben... — mondják a Népnél — a jövőben majd más metódus jön, más ötletek, más eszközök és ha a kormány mindig csak utólag határozza el, hogy a jövőben mit nem fog tenni, akkor a Nép és a négyes vezérkar vetése szép lassan megérik és le is aratják, még mielőtt a dörgés és villámlás elkövetkeznék.

Ha a kormány az igazi konszolidációt el akarja érni, akkor csak egy-

szer csapjon le hatalma minden erejével a konszolidáció elleni merénylet pillanatában és — a cél eléretett. Amíg azonban minden egyes ilyen merénylet nyugodtan érleli meg a maga mérgező gyümölcsét és a kormány csak utólag és a jövőben fenyeget megkorlással, addig a Népnél, a vezérkarnak és a tábornak nincs mitől tartania.

Miután heteken át arról beszéltek, hogy a liberális szövetség azért nem lehet meg, mivel Vázsonyi nem marad együtt radikális oktobrista politikusokkal és pártokkal, legújabbán azt hirdetik hogy az oktobristák mint mérsékelték, nem követhetik Vázsonyi radikálizmusát. A liberális ellenzéken nem veszik komolyan ezt a játékot, a három pártnak, demokrataknak, Rassayéknak és a szociáldemokratáknak legszorosabb együttműködése minden tekintetben biztosítva van és az meg fog nyilatkozni a nemzetgyűlésen is.

Olyan helyről, ahol az új liberális alakulás szervezési munkálatai folynak, azt mondják nekünk, hogy eddig a blokknak 40 képviselő tagja van és pedig 24 szociáldemokrata, 6 Rassaypárti, 4 demokrata, továbbá 6 pártokivüli képviselő. Azt hiszik, hogy ez a szám a nemzetgyűlés összehútkor ötvenre fog emelkedni.

Emellett még mindig nem tartják kizártnak, hogy a szövetség

az egész parlamenti ellenzék irontájává

szélesedhetik és liberális jellege el is halványodik az esetben, ha csatlakoznak mindazok a képviselők, akik komolyan veszik azt amit a nemzetgyűlés törvénytelenségéről szóló deklarációkban kifejeztek s akik továbbá ragaszkodnak az általános választójog törvénybeiktatásához és követelik a liberális ellenzékkel együtt annak főprogramját — a közrend biztosítását, a törvények uralmának föltétlen tekintélyét, a közigazgatás demokratikus átalakítását és a földreform gyors végrehajtását.

Ugy halljuk, hogy különösen a gróf Andrássy Gyula körül csoportosuló képviselőkre számítanak, akik nem követték Friedrichet és Hallert a Gömbösökkel és más kormánypártiakkal együtt szervezkedő „fajtávédelmi koncentráció” után és továbbra is ellenzék állásból figyelik az eseményeket.

A közalkalmazottak Bethlennél

Budapest, október 7. A közszolgálati alkalmazottak nemzeti szövetsége Keleti Dénes elnök vezetésével megjelent Bethlen István gróf miniszterelnök előtt. A miniszterelnök Kállay Tibor pénzügyminiszterrel együtt hallgatta meg a KANSAZ előterjesztését Keleti elnök vázolta a tarthatatlan helyzetet, melyben a magyar tisztviselői kar van.

A miniszterelnök és a pénzügyminiszter a legteljesebb figyelemmel hallgatták végig az elnök által mondottakat és részletesen megvitatták a memorandum egyes pontjait. Bethlen István gróf miniszterelnök kimerítően válaszolt az előterjesztésekre, kijelentette, hogy a legnagyobb jóindulattal kezeli a kormány a közalkalmazottak ügyét. Amennyiben a pénzügyi helyzet megengedi, minden kívánságot honorál és a méltánylandó szempontok figyelembevételével teljesítik azt, amire az állambiztartás keretei módot nyújtanak. A kormány a leghatározottabban vállalja a memorandumban foglalt óhajok jelentékeny teljesítését.

A küldöttség nevében Keleti Dénes köszönte meg a miniszterelnök és a pénzügyminiszter jóindulatu felvilágosításait és a küldöttség tagjai lelkes éljenzésben mondták köszönetet a kormány tagjainak.

A kormány az izgató sajtó ellen

Bethlen ellenzi a fajtávédelmi koncentrációt

Budapest, október 7. Félhivatalosan jelentik: A tegnapi minisztertanács foglalkozott többek között a sajtóban újabban felmerült jelenségekkel és megállapította, hogy a különböző párt állású lapokban, ideértve ugy a bal mint a jobboldali sajtót, napról-napra olyan cikkeket látnak napvilágot, amelyek a napirenden lévő gazdasági és egyéb kérdéseket olyan izgató módon tárgyalják, ami az olvasó közönséget ideges nyugtalanságban tartja és a békés fejlődés lehetőségét és

a konszolidáció megalapozására irányuló törekvéseket az államélet egész területén veszélyezteti.

A minisztertanács felhatalmazta a belügy- és igazságügyminisztert, hogy a jövőben ilyen nyugtalanító és alaptalan híreket terjesztő sajtó szervezetekkel és bármilyen irányzattal szemben az állam belső rendjének társadalmi és felekezeti békének mególdása érdekében a legszigorubb eljárást tegye folyamatba.

Budapest, okt. 7. A tegnapi minisztertanácsban a Goldberger-ügy is szóba került. Ennél a kérdésnél megvitatták a vizsgálat eredményét, valamint a sajtó viselkedését és azokat a jeleket, amelyek a koholt vád képesen napvilágra kerültek. Ez indította a minisztertanácsot arra, hogy felhatalmazza az igazságügyminisztert és a belügyminisztert a sajtóban előforduló izgatások megszüntetésére.

A fajtávédelmi koncentráció ügye

is szóba került a minisztertanácsban. Bethlen — értesülésünk szerint — az aláírások megszüntetését kérte. Bethlen nem helyeselte azt a mozgalmat, amelynek nyilvánvalóan kormánybuktató célja van, — ha ezt ideig-óráig tagadják is. Az egységspárt több képviselője közölte a miniszterelnökkel, hogy az országban féktelenül terrorisztikus módon szervezik meg Gömbösök végrehajtó testületüket. A miniszterelnök a képviselők előtt elítélte az egész dolgot és hozzátette, hogy a mozgalom a konszolidáció ártalmára van.

Az újságok terjedelmét korlátozó rendelet módosítása

Budapest, okt. 7. Bethlen gróf miniszterelnök attól a szemponttól vezéreltetve, hogy a napilapok közgazdasági élet követelményeinek a hirdetések közlése által is eleget tehesenek, az augusztus 18-án kiadott rendelet módosításaként, illetve kiegészítéseként a következőket rendelkezte el:

1. A Magyarország területén megjelenő politikai napi és heti lapok oldalterjedelmét legutóbb egyes napokra megállapított szabályozásról eltérőleg, azokra a napilapokra nézve, amelyeknek egyes példánya jelenleg tíz korona, heti 52 oldalban, azokra a lapokra nézve, amelyeknek egyes példánya 5 korona, vagy ennél kevesebb, heti huszonhat oldalban állapította meg. A heti oldal terjedelmének napok szerinti beosztását minden lap tetszése szerint intézheti.

2. Az olyan lapok, amelyek hirdetési mennyiségének heti átlaga július havában (július 4-től 30-ig terjedő hét adatai alapján) 17, vagy ennél több oldalt tett ki, a heti oldal terjedelmének kizárólag gazdasági természetű hírdetések közzétételé céljából való felemelését az ide vonatkozó

adatok bemutatása mellett kérhetik a miniszterelnöktől. A miniszterelnök megengedheti, hogy ezek a lapok a júliusi hirdetésmennyiség 75 százalékának megfelelő hirdetési oldalt adhassanak, mégis azzal a korlátozással, hogy a lapok terjedelme a heti 66 oldalt semmi körülmények között nem haladhatja meg. Ezt a kedvezményt azonban csak az esetben vehetik igénybe, ha kötelező erővel kijelentik, hogy heti 39 oldalnál több szöveget nem adnak.

3. Minden ünnepnap vasárnapnak számít. Olyan héten tehát, amelyen közbeeső ünnep miatt a lapok csak ötször jelennek meg, a heti oldalterjedelem az első pont esetén legfeljebb 48, illetve 24, a második pont esetén legfeljebb 62, illetve 32 oldal lehet. Ha valamelyik héten több ünnepnap fordul elő, az esetben a heti oldal terjedelme a fenti arányban esőkken.

4. Az ellenőrzés biztosítása céljából azok a lapok, amelyek a 2-ik pontban megállapított kedvezményben részesülnek, tartoznak az általuk közölt hirdetés mennyiségéről a m. kir. miniszterelnökségi sajtóosztálynak számára hetenként pontos kimutatást készíteni.

5. Rendkívüli méltánylást érdemlő esetben és amikor a közérdek is kívánatosá teszi, indokolt kérelem alapján jogában áll a miniszterelnöknek, hogy a fenti korlátozások alól a feltétlen szükséges időtartamra felmentést adhasson.

6. Aki a jelen rendeletet megszegi, vagy kijátsza, avagy a megszegésnél vagy kijátszásnál bármilyen módon közreműködik, amennyiben eslekménye súlyosabb büntető rendelkezés alá nem esik, kihágást követ el és hat hónapig terjedhető elzárással és 2000 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntethető. A kihágás miatt az eljárás a közigazgatási hatóság, mint rendőri büntető bíróság a m. kir. államrendőrség működési területén pedig az államrendőrség hatáskörébe tartozik.

A liberális szövetség

megteremtését a kormány táborában bizonyos nyugtalansággal nézik, erre vezethetők vissza azok a támadások, amelyek önmaguknak is teljesen elmentmondó beállításokban fordulnak az új liberális szövetség felé.

Magyargyalázás egy cseh cirkuszban

A cseh megszállás alatt levő Beregszászból vérlázító eseményekről értesülünk. A megállók minden eszközt felhasználnak, hogy a magyarságot elnyomják, uton-utfélen üldözik a magyar eszméket, a magyar embereket és céljaik elérésében nem alacsony eszközöktől sem riadnak vissza. Még a cseh viszonyokat ismerők előtt is mély felháborodást keltett egy Beregszászban vendégszereplő cseh cirkusz bohócának magyargyalázása.

Hétfőn reggel cseh cirkusz ütött sátrát a városban és még aznap este előadást tartott. A cirkusz egyik izléstelen cseh bohóca különszámát azzal kezdte, hogy hangosan a cirkusz bejárója felé kiáltotta:

— Gyertek be disznó magyarok! Erre szétgyújtak a függönyök és egy kocsi elé fogva két disznót hajtott be a nézőtérre egy szolga. A disznókra két cédniát akasztottak ezzel a felirattal:

— En magyar vagyok!
A nagyobbrészt magyarokból álló közönség felháborodással fogadta az izléstelen cseh tréfát és egy Nagy István nevű hentes önuralmát veszítve, zsebkésével a cirkusz porondjára ugrott és le akarta szurni a magyarokat szimbolizáló disznók egyikét. A cseh rendőrök azonban lefogták az önérzetes magyar henteset és letartóztatták. A felháborító tréfa következtében támadt tumultus miatt a cirkusz nem tudta folytatni előadásait.

Másnap délelőtt egy magyarokból álló küldöttség felkereste a cseh rendőrkapitányt és tudomására hozta, hogy amennyiben a cirkusz 24 óra leforgása alatt el nem hagyja a várost, a cirkusz épületét darabokra szedik és felgyújtják. Követelte még a küldöttség Nagy István hentes szabadlábra helyezését is, mit azonban még a mai napig sem tett meg a beregszászi rendőrség.

A magyargyalázó tréfa az egész felvidéken nagy felháborodást keltett. Komolyabb cseh körök rendkívül szegénytelennek tartják az esetet és megpróbálták, hogy a magyar sajtót elhallgattassák. Ez azonban nem sikerült, mert a felvidéki magyar sajtó bátorosan tállalta fel a cseh bohóc „vitéz” tetteit és önérzetes hangon elégtételt követel.

Legszébb kalapok FRANK EDENÉL

A devizaközponi hivatalos árfolyam lapja

Valuták:		Vétel	Eladás
Napoleon	9400.—	—	—
Angol font	11125.—	11425.—	—
Dollár	2500.—	2575.—	—
Francia frank	190.—	195.—	—
Márka	1.15	1.35	—
Lira	105.—	110.—	—
Osztrák korona	0.340	0.350	—
Lei	15.—	16.—	—
Szokol	81.—	85.—	—
Svájci frank	470.—	485.—	—
Korona dinár	34.40	35.—	—
Lengyel márka	0.28	0.30	—
Holland forint	970.—	995.—	—
Devizák:			
London	11125.—	11425.—	—
Newyork	2500.—	2575.—	—
Páris	190.—	195.—	—
Milánó	105.—	110.—	—
Bécs	0.340	0.350	—
Bukarest	15.—	16.—	—
Prága	470.—	485.—	—
Zágráb	890.—	900.—	—
Varsó	0.28	0.30	—
Amsterdam	970.—	995.—	—

Az új cseh-kormány

Prága, okt. 7. Az új kormány ma megalakult. Miniszterelnökké Svehla képviselőt, az agrárpárt vezérét nevezték ki, aki a köztársaság első kabinetjének minisztere volt. Az új kormányban 17 tagja van, közülük 8 a polgári, 7 a szocialista pártokhoz tartozik és 2-ét dr. Benes és dr. Kálmay felvidéki miniszter pártokívül állanak.

Folytatják a mudániai tanácskozásokat

Páris, okt. 7. (Havas.) A szövetségesek ma délelőtti konferenciájukon elvben megállapodtak Trácia kiürítésében. A kiürítés három részletben történik. Először a görög lakosság és a görög hadsereg haladéktalanul kiüríti Tráciát. Másodszor egy hónappal a kiürítés megtörténte után a török esendőség és a török közigazgatás birtokába veszi a területet. Harmadszor, a béke megkötése után az ottmáni hadseregnek joga van a tenger-szorosokon átkelni és bevonulni Tráciába, amely abban a pillanatban visszakerül a török fenhatóság alá.

Poincaré ma készült az egyezményt a minisztertanács elé terjeszteni és Lord Curson is kérte a londoni kormány hozzájárulását. Azt hiszik, hogy Londonban nem fognak kifogásokat támasztani.

Páris, okt. 7. A törökök a Szmirnában tett ígéretre képest azt kívánják, hogy Tráciát haladéktalanul adják át nekik. Az angolok az egész kérdést politikai természetűnek tekintik és arra az álláspontra helyezkednek, hogy ennek megoldása nem a katonai tárgyalásra, hanem a békeértekezletre tartozik. Izmed pasa a tárgyalások során merev kijelentést tanúsított, ultimátummal volt egyértelmű az a kívánsága, hogy 24 órán belül választ vár. A francia tábornoknak Franciaország nevében elmondta azt a kikötést, hogy Tráciát egy hónappal multán adják át a törököknek. Az olasz kiküldött Olaszország nevében hasonló álláspontra helyezkedett.

London, okt. 7. Hivatalos körökhöz Párisból érkezett jelentések szerint ott a tanácskozások délután 6 órakor még nem értek véget. Kedvező kilátást nyújt azonban a Venizelos javasolta alapon való megegyezés, feltéve, hogy a törökök a szövetségesek szeptember 23-iki jegyzékének feltételeit elfogadják.

Baltazar püspök lemondott közigazgatási bizottsági tagságáról

Dr. Baltazar Dezső püspök a mai napon az alábbi bejelentést intézte Debreczen sz. kir. város törvényhatóságai bizottságához:

Tekintetes Városi Közgűlés!

Sajndlattal jelentem be, hogy a melyen tisztelt Közgűlés bizalmából nyert közigazgatási bizottsági tagságomról ezennel lemondok.

A bizalomért, melynek alapján annak idején megméltóztattak választásni, hálás köszönetet mondok s az egész nemes városra s annak képviselőire Isten áldását kérem.

Kiváló tisztelettel és szeretettel

Debreczen, 1922 október hó 7-én.

Dr. Baltazar Dezső.

Debreczen püspökének itt közölt bejelentése a legnagyobb jelentőségű események erejével kell birjon a közvéleményre. Hiszen nincs Debreczenben senki, talán még azok között sem, akik Baltazar püspök ellen esztendő óta vezetnek és intézik a legvadabb támadásokat, nincs senki, aki ne tudná, hogy Debreczen püspöke egyháznak ügyei után legelső sorban éppen Debreczen város ügyei, közele, becsülete és jövője iránt viseltetik a legnagyobb érdeklődéssel, ennek a városnak és intézményeinek érdekében végzett hatalmas és eredményekben gazdag munkálkodást, ennek a törvényhatóságnak a közgűlési termében hallatta sokszor, ahányszor csak szükség volt rá, a maga súlyos szavát és adott ezzel irányt nemcsak a város, de esztendő óta számos esetben az egész ország polgárságának.

De nemcsak ezért kell, hogy a püspök bejelentésére, mint szokatlanul nagy és jelentős eseményre feligyeljen a közvélemény, hanem azért is, mert ismerve Baltazar püspök tisztaságát és egyenes jellemét, közmondásos komolyságát, megfontoltságát, puritán gondolkodását, elhatározásainak szilárdságát és szembeállítva azzal a szeretettel teljes ragaszkodással, amely Debreczen püspökét és Debreczen városát összefűzi; nem is lehet más következtetésre jutni, mint arra, hogy Baltazar Dezső püspököt nem mindennapi okok és körülmények, hanem bizonyára a leg súlyosabb okok és körülmények késztették arra az elhatározásra, hogy lemondjon a közigazgatási bizottságban a közgűlés

teleit elsősorban a semleges zónára vonatkozó feltételeket elfogadják.

Görögország nem mond le

London, okt. 7. A görög kormány hivatalosan kijelenti, hogy Tráciáról nem mond le és legfeljebb határkizárításba egyezik bele. Konstantinápolyi jelentés szerint 10000 görög katonát összpontosítottak a csatardzsal vonalon.

Ukraina a Dardanellák blokádja ellen

Berlin, okt. 7. Ukrajna kormánya Angliához, Franciaországhoz és Olaszországhoz intézett tiltakozó jegyzékében a Dardanellák blokádjának rögtön megszüntetését követeli, mert a blokád Ukrajnának élelmiszereivel való ellátását megnehezíti és az inség következtében járványoktól kell tartani, amelyekért Angliát terbeli az erkölcsi felelősség. Ukrajna a tenger-szorosok kérdésében minden döntést visszautasít, amelynek meghozatalában nem veit részt.

A mudánai tanácskozás

London, okt. 7. Az Exchange konstantinápolyi tudósítása szerint a mudánai értekezletet újból megnyitották. A szövetségesek elutasították azt, hogy a török hadseröknök megengedjék a bevonulást Tráciába a békeszerződés megkötése előtt. A helyzet továbbra is feszült.

Páris, okt. 7. Konstantinápolyból jelentik: Tegnap délután a szövetséges tábornokok visszautaztak Mudániába. A francia és olasz tábornok elfogadja a kemalisták részéről követelt feltételeket, ellenben Harrington még utasítást vár Londonból. Kemal ultimátuma Konstantinápolyban nagy nyugtalanságot keltett.

egyhangu bizalmából viselt bizottsági tagságáról.

Maga dr. Baltazar Dezső püspök elzárkózik a nyilatkozattétel elől és elhatározását nem magyarázza.

Kétségtelennek látszik azonban, hogy a püspök elhatározása összefüggésben van azokkal az eseményekkel, amelyek az utóbbi napokban Debreczen közeletében lejátszódtak és amelyek a közigazgatási bizottságot, illetve albizottságait is foglalkoztatták.

Akármit áll is azonban a dolog, nekünk tiszteletben kell tartanunk Debreczen püspökének azt a szokatlan elhatározását, hogy lemondását a közigazgatási bizottságban viselt tagságáról nem indokolja. — Tiszteletben kell tartanunk annál is inkább, mert éppen Baltazar püspökről jel kell tételünknek, hogy amely megfontoltan jutott a lemondó bejelentés határozására, éppoly komoly okai lehetnek a lemondás okainak — legalább egyelőre — titokban tartására.

Kétségtelennek tartjuk, hogy nemcsak Debreczen város törvényhatósági bizottsága, hanem Debreczen egész közvéleménye a legnagyobb sajnálattal veszi tudomásul a püspök bejelentését és kétségtelennek tartjuk azt is, hogy sem a közvélemény, sem a közgűlés nem marad meg a sajnálatnál, hanem mindent el fog követelni, hogy Baltazar püspököt elhatározásának megmáslására bírja. A közvélemény és a közgűlés is nagyon jól tudja, hogy nem Baltazar püspöknek van szüksége a bizottsági tagságra, hanem Debreczen városának, minden intézményének és minden bizottságának van nagy és elengedhetetlen szüksége Baltazar püspökre, a püspök személyében rejlő értékekre, a püspök szerető és gondos munkálkodására.

És ha Baltazar püspök ragaszkodnék ma bejelentett elhatározásához, akkor Debreczen város törvényhatósági bizottsága azt a határtalan szeretet és osztatlan bizalmat, amelyet Debreczen érez az ő püspöke iránt, azzal fogja kifejezésre juttatni, hogy dr. Baltazar Dezső püspököt újból a közigazgatási bizottság tagjai közé választja.

Ha Debreczen nagy püspöke látni fogja, hogy városának szeretete és bizalma az ő nagyszerű személyisége iránt állandó és változatlan, ha tapasztalni fogja, hogy e város köz-

véleménye és törvényhatósága nem tud lemondani az ő értékes és nélkülözhetetlen közreműködéséről a város közeletében, — akkor bizonyára remélhet, hogy Baltazar püspök nem fog kitérni a szerető bizalom megnyilvánulása elől és továbbra is vállaira veszi annak a nagy, de értékes eredményekben gazdag munkának a terhet, amelyet a maga hatalmas tudásával, komolyságával és elhűségével városa javára eddig is szakadatlanul folytatott.

Ingyen fa és világítás a színháznak

A jog- és pénzügyi bizottság ma délután tartott ülésén, amelyen dr. Vargha Elemér tb. főjegyző előköt, foglalkozott a Csokonai-színház válságos helyzete folytán szükségessé vált támogatás kérdésével.

Dr. Csürös Ferenc tanácsnok ismertette a javaslatot, hogy a közgűlés szavazza meg a színház részére a tüstést és világítást és pedig akként, hogy az Eperkestben átadva ad 200 000 szász tuskótát és a világításra megszavaz 15 000 kilowatt óra villamosáramot. Ezeknek fedezetéül a költségvetésbe beállít 2 040 000 koronát. A már megszavazott 600 000 korona segélyt törli. Tekintettel az ügy sürgősségére, a határozat azonnal végrehajtandó lesz.

Több felszólalás hangzott el, majd a bizottság elfogadta az előadói javaslatot azzal, hogy a most megállapított mennyiségen túl esetleg felmerülő szükségletet az igazgató tartozik fedezni.

Egy méltányos segély

A bizottság ezután elfogadta a múzeumi bizottság előterjesztését s javasolja a közgűlésnek, hogy Zoltay Lajos múzeumőr, a kiváló tudós archeológus, író, a fáradhatatlan, buzgó tisztviselő részére szavazzon meg 20 ezer korona segélyt ama 15 000 segegyen felül, amelyet az ásatásoknál megrongálódott ruházatának pótlására már nagyon régen megszavaztak, de jóváhagyás hiányában még mindig nem utaltak ki s így annak értéke azóta nagyon csökkent. Javasolja a bizottság még, hogy 35 000 korona segélyt azonnal fizetessék ki Zoltay Lajosnak, végül javasolja, hogy 1923. évre ilyen célra 60 000 korona állítsassék be a költségvetésbe.

A város földadóbizottsága

Zöld József tanácsnok ismertette az új földadóreform folytán szükségessé váló intézkedéseket, amelyek közül legfontosabb, hogy a város áthárítatlja a földadót, amely 42 millióra rög, a haszonbérletre, amennyiben pedig megegyezni nem tudtak, felmondhatják a haszonbérletet. Ez eljárásban a tanács segítségére bizottság kiküldése szükséges. Mivel pedig az óriási tömegű munkálatokat határidőre, október 23-ra kell befejezni, az ügyeket nem lehet a közgűlés elé vinni, hanem a végleges döntés jogát a tanácsra és a mellé rendelt szakbizottságra kell bízni.

A bizottság az előterjesztéshez mindent hozzájárult, annak elfogadását a közgűlésnek javasolja s addig is, amíg a közgűlés összeül, javasolja a tanácsnak, hogy a tárgyalásokat kezdje meg. A szakbizottság tagjaiul Eklly József, Polgáry József, Jóna János, Poroszlav László bizottsági tagokat és Sargoth Jenő gazdasági főfelügyelőt választották meg.

A postások háza

Javasolja a bizottság, vegye tudomásul a közgűlés, hogy a posta és távíró tisztviselők és altisztek a részükre lakás céljaira a Szoboszlav-utca és a Salétron-utca sarkán lévő városi telekből négyyszögölenként 100 koronáért átengedték 400 négyyszögöletet a postások örök áron megveszik és ott bérházat építenek föl. Javasolja a közgűlésnek annak kimondását, hogy az építkezést egy év alatt meg kell kezdeni.

Cukorkák, desszertek, sajtok likör, cognac, fajborok, pccszgök — legnagyobb választékban

Csanak József
K. R. T. Piac-utca 51.
Telefon 70. Állapítva 1823.

1922 október 8. Az európai... A „Debre... bécsi... Bécs, ok... pai államo... tenek Svá... zájára, am... rángatla... hogy Svá... van a boldo... társaság bé... ner dr azon... ról olyan... nem teszi v... Középeuró... való vágyó... — Miként... lambau. —... vete — ugy... nyen érthe... krízis. A sz... a fahalmoz... értékesiteni... bankok szá... tet jelent. M... teltől vissz... ipari pangá... nak tartják... ban a pillan... Svájcban le... szüke lesz. ... pillanában... delkezésére... részt külföl... munkanélkül... utóbbi évek... totta, kissé... mindig nagy... államban. A... mat lehet a... áprilisban... júniusban 59... száma. Eu... Svájcot is... gyógyulási... államaiban i... véde... Megemlék... meneteli lo... nakázó-t r... június 6-án... Szabó Már... mellett lak... bálásra lett... ielő hallats... hogy a zai... azonban, ar... sőtöbbl egy... kerítés mell... va Szabó fe... üstét kariá... ván volt va... támadó —... készült, am... shalkó Mih... és a kezül... erős üstét... iére, aki a... összeesett... házban bele... Szabó Ma... hályt szánd... helyezte vá... vénysek vé... délelőtt tár... törvényzők... debreczeni... seg nem va... mert az ad... látta fennlé... hozzártoz... seletét. A vádlo... koztak, mit... Szabó Már... is igazoltak... vádlokkat... mert egyré... hogy Mars... lárt el, am... tette táma... semmi adat... mutatna, h... szes lenne... mentő itele... ÖSZ... DIV... kaphatók... írod. és ny...

Az európai válság krízisbe dönti a boldog Svájcot

A „Debreczeni Független Ujság” bécsi szerkesztőségétől.

Bécs, okt. 7. A szenvedő közép-európai államok polgárai irigykedve tekintenek Svájcra, a zürichi kurzusok hazájára, amely Európa valutáit ide-oda rángatja. Általában az a vélemény, hogy Svájcban minden jól megy, ott van a boldogság hazája. A svájci közvélemény bécsi követe, Carl von Jenner dr azonban az alábbiakban Svájcra olyan képet fest, amely bizony nem teszi vajmi nagyon jogosultá a Közép-európa polgárainak Svájc után való vágyódását.

— Miként minden erős valutájú államban, — mondotta Svájc bécsi követe — úgy Svájcban is igen érzékenyen érezhető az európai gazdasági krízis. A szövetséges köztársaságban a főtartalékokat tökéletesen lehetetlen értékesíteni, ami különösen a magánbankok számára igen súlyos helyzetet jelent. Mindazonáltal a tőke kivételével visszaradiának, mivel a jelenlegi ipari pangást csak átmeneti állapotnak tartják és félnek attól, hogy abban a pillanatban, ha a pénzre újra Svájcban lesz szükség, akkor pénzszerke lesz, mert a kivitt tőke a kellő pillanatban nem áll a svájci ipar rendelkezésére. Azért nem vehették Svájc részét külföldi iparvállalatokban. A munkanélküliség, amely Svájcot az utóbbi években oly rettenetesen sújtotta, kissé csökkent, azonban még mindig nagyobb, mint bármelyik dunai államban. A csökkenésről talán fogalmat lehet alkotni abból, hogy ez év áprilisában 60,000, májusban 71,000, júniusban 59,000 volt a munkanélküliség száma. Európa gazdasági krízise Svájcot is nagymértékben sújta és gyógyulás csak akkor várható, ha a gyógyulási folyamat Európa többi államaiban is megkezdődik.

Jogos védelemből ölt

Megemlékeztünk arról a véres kimeneteli lopási esetről, amely a Csónakázó-tó mellett játszódott le 1919 június 6-án, román megszállás idején. Szabó Márton, aki a Csónakázó-tó mellett lakik, éjfél tájban hangos kiabálásra lett figyelmes, amely a tyúkol felől hallatszott. Kiment az udvarra, hogy a zaj oka felől tudakozódjék, azonban, amikor a ketrechez ért, a sötétből egy ember nekiugrott és a kerítés mellé támasztott ást felkapva Szabó felé sujtott, aki azonban az üstét karjával felfogta. B. Nagy István volt vasutas — mert ez volt a támadó — éppen a második ütéshez készült, amikor Szabó sógora, Marschalkó Mihály kifutott a nagy zajra és a kezügyében levő kapavág két erős ütést mért B. Nagy István fejére, aki az ütések következtében összeesett és pár nap múlva a kórházban belehalt seibeibe.

Szabó Mártont és Marschalkó Mihályt szándékos emberölés büntetőjű helyezetté vád alá a debreczeni törvényszék vádta. Bűnügyüket ma délelőtt tárgyalta dr Visky Sándor törvényszéki bíró büntető tanácsa a debreczeni törvényszéken. Az ügyész ség nem vállalta a vád képviselőt, mert az adatokból a jogos védelem látszott fennmaradni s így az elhunyt hozzátartozói vállalták a vád képviselőt.

A vádlottak jogos védelemre hivatkoztak, mit a kihallgatott szemtanúk Szabó Mártonné és Szabó Sándorné is igazoltak.

A bíróság rövid tanácskozás után a vádlottakat felmentette a vád alól, mert egyrészt azt látta bizonyítva, hogy Marschalkó jogos védelemből járt el, amikor halálosan megsebesítette támadóját, Szabó ellen pedig semmi adat nem merült fel, ami arra mutatna, hogy a cselekményben részes lenne. A főmagánvádló a felmentő ítélet ellen felebbezett.

ŐSZI TÉLI
DIVATLAPOK
kaphatók Hegedűs és Sándor
író- és nyomdai Rt. könyvkereskedésében

Az Ébredők pöre Az Est ellen

Budapest, okt. 7. Az Est 1921 okt. 13-iki számában Az Ébredő Magyarok Egyesülete kettészakadt címen cikk jelent meg. A cikk Bárdossy Gyula máv. ellenőr, az Ébredő Magyarok Országos Közlekedésügyi osztályvezetőjének nyilatkozatát tartalmazta és azzal foglalkozott, hogy az Ébredő Magyarok Egyesületéből többen kiváltak és a Spolarits-kávéházban újtanyát, megalapították az Ellen Ébredő Magyarok Egyesületét. Az Est október 14-iki számában pedig Az Ébredők és Ébredők cím alatt az Ébredő Magyarok Egyesületének kettészakadásáról kritika jelent meg.

Az Ébredő Magyarok Egyesülete dr Hegedűs György nemzetgyűlési képviselő ügyvéd után sajtó útján elkövetett rágalmozás és becsületsértés vétsége címén feljelentést tett a cikk szerzői, Mihalovics Ernő hírlapíró és társa ellen. A budapesti büntető-törvényszék a mai napra tűzték ki ebben az ügyben a tárgyalást.

A cikk ismertetése után a szerzők kijelentették, hogy bűnösnek egyáltalában nem érzik magukat, a cikkeket közérdekből írták és kéri a valódság legteljesebb bizonyítását.

Salusinszky védő a valódság bizonyítására vonatkozó indítványát terjesztette elő. A már bejelentett Bárdossy György, Sándor Ernő, Sekeres István, Szmercsányi György, Köhüt László és dr Szabó Lajos tanukon kívül kéri kihallgatni a cikkeket amaz állításaira vonatkozóan, hogy az ÉME-ben oda nem való elemeket eltávolítottak az egyesületből, olyanokat, akik az egyesületet egyéni céljaikra akarták kisajátítani, erre vonatkozólag kéri kihallgatni Bárdossy és Sekeres, azonkívül kéri beszerezni a belügyminisztérium által elrendelt vizsgálatnak idevonatkozó iratát.

Seszták elnök: Kik ezek az elemek?

Dr Salusinszky: Péld. Bucher Gusztáv, Erdélyi István, Lukács József Kontra László, Apor Viktor Gyalai Mihály és még mások.

Az elnök: Ezek kiakarták az egyesületet sajtóítani.

Dr Salusinszky: Igen.

Az elnök: Mi volt a ténykedésük?

Salusinszky: Sikkasztást követtek el, verekedést rendeztek és egyéb dolgok, hiszen büntények miatt ezeket el is ítélték, egyébként az Ébredő Magyarok Egyesületének nyilatkozatában is világosan befoglaltatik, hogy egyeseket bűnös üzelmek miatt kénytelen volt kizárni tagjúl sorából.

Az elnök: Bárdossy ellen az Ébredő Magyarok Egyesülete ugyancsak sajtótört indított?

Salusinszky: Igen, azért kérem ezen pörnek az iratát beszerezni. Kérem azonkívül kihallgatni Gössner Ferenc, Horváth Ferenc, Sas Béla, Kenessey Károly tanukat, akik tudják ugyancsak dolgokat igazolni.

Az elnök: Kik ezek az urak?

Salusinszky: Részben volt tagok, részben jelenleg is tagjai az egyesületnek. Arra vonatkozólag, hogy az egyesület pénzügyeit abszolúte rendelkezni kezeltette, kéri ugyanezeknek kihallgatását és Horváth Károlyt, az Ébredők és Ébredők cikkben foglalt amaz állításra, hogy az egyik Ébredő csoport a másik ellen súlyos vádakot emelt, s amíg valaki az ő becsületük tykszemére nem lépett, addig nem tettek semmit, ezt addig az Ébredő urak nem érezték.

Erre vonatkozólag becsatolja azt a nyílt levelet, amelyet az Ébredő Magyarok Egyesületének közlekedésügyi szervezete minden tagjaihoz intéztek. Ebben a nyílt levélben foglaltatik az, hogy az egyik vezető a komün alatt erősen kompromittált emberrel részvénytársaságot alapít, ezeket kasszába és tárt meg magának, a részvénytársasággal, amelyet az egyesület érdekében és az egyesület segítségével hozott létre, az egyesület egyáltalában nem segíti.

Annak bizonyítására, ami a cikkben foglaltatik, hogy botrányokat rendeznek, tütykösöket osztogatnak, békés polgárok testi épsége ellen merényletekre uszítanak, fegyveresen vagy fegyvertelenül békés polgárokat megtámadnak, kéri ugyanezen tanuknak a kihallgatását, kéri továbbá a védő a belügyminisztériumtól beszerezni a vizsgálat idevonatkozó iratát, ahol bő adatok szólnak erről, valamint Czinterstein Károly és társain kívül Heinrich Ferenc nyugalmazott kereskedelmi miniszter kihallgatását, aki igazolni fogja, milyen botrányt okoztak

az Ébredők a Heinrichék pártgyűlésén.

Az elnök: Kik rendeztek botrányokat? Kik osztottak szét tütykösöket? Kik uszítottak? Kik rendeztek verekedéseket?

Salusinszky védő: Például Gyalay Mihály.

Az elnök: Az Ébredő Magyarok Egyesületének összes tagjai? Kik voltak, akik ilyeneket csináltak? Verekedtek, uszítottak, merényleteket terveztek?

Salusinszky védő: Majd megmondják a tanuk: Az Ébredő Magyarok Egyesületének tagjai, egy nevet mondhatok is mindjárt, például Gyalay Mihály.

Az elnök: Gyalay most is tagja az ÉME-nek?

Salusinszky: Igen.

Sebestyén Károly kijelenti, hogy nem tudta azt, hogy nevekkel is kell előállni, de tisztelettel bátorodik rámutatni egyes nyomozásokra, amelyeknek eredményei szerint a szlák mind odaszaladtak az Ébredő Magyarok Egyesületébe. Bátorodik rámutatni a Club-kávéház esetére, a Lipótvárosi Kaszinó elfoglalására.

Az elnök: De ezeket a dolgokat nem olyan egyének követték-e el, akik nem is voltak tagjai az ÉME-nek. Ezeket felelőtlen elemek is elkövethették.

Salusinszky védő közbeszól: Ily Lászlót, a Club-kávéházi merénylet egyik tettesét el is ítélték. Ő az Ébredők egyesületének tagja, ez köz tudomású dolog.

Az elnök: Nem köz tudomású dolog, mert én sem tudok róla.

Kéri ezután Salusinszky védő több több vasutasnak, a Sarkud és Vidéke szerkesztője, Czákó Rudolf festőművész és mások kihallgatását arra vonatkozólag, hogy az Ébredő Magyarok Egyesülete pénzügyi dolgainak elszámolása körül súlyos visszaélések történtek.

Tanukat jelent be, mint akik kileptek az Ébredő Magyarok Egyesületéből, amikor ott megkezdődött a tütykösök osztogatása és a verekedések, botrányok előkészítése.

Arra vonatkozólag, hogy az Ébredő Magyarok Egyesületének még letartóztatási intéze is volt, tanuképen bejelenti a védő Zakár Lászlót, akit letartóztattak és fogvatartottak.

Az Ébredők és az Ébredők cikkben amaz állítás, hogy az állítólagos milliók vagy százezrek között olyan hadvezér is lovalog, akinek sisakja alatt vaj van a fején, ez már be is bizonyított dolog.

Hiszen két csoport veszekszik egymással, a két csoport mindennek emondja egymást, bűnös üzelmekkel vádolja egymást, tehát, ha az Ébredő Magyarok Egyesületének van igaza, akkor Bárdossy lopott, sikkasztott és mindent csinált, ha Bárdossy-nak van igaza, akkor az Ébredő Magyarok Egyesületében történtek ilyen dolgok. Akár egyiknek, akár a másiknak van igaza, az kétségtelen, hogy az egyik vezető fején ottmarad mindenképpen a vaj. Így kell tehát értelmezni a cikknek ezen állítását. Becsatolja ezután a budapesti központi járásbírósg egy ítéletét, mely elmarasztalta Stoll Károlyt és társait, akik a Délvasuton ötvenhárom akadályozták Az Est lap-példányainak szállítását. Stoll Károlyék azzal védekeztek, hogy ők ezt azért tették, mert a tattersalbeli Ébredő vasutas nagygyűlésen utasították őket emez erőszakra. Kéri a Club-kávéházban elkövetett atrocitások, az Erzsébetvárosi pokolgépés merénylet, az Athenaeum-rombolás bűnügyi iratainak a beszerzését.

Az elnök: Mit tud megállapítani mindezekből az iratokból?

Salusinszky: Azt, hogy a szlák odavezetnek az Émebe. Bebizonyított tény, hogy mikor az Erzsébetvárosi Körben a pokolgépés merénylet megtörtént, az Erzsébet-körutón az Ébredő Magyarok Egyesületének több tagja megjelent, éljenzett és botrányt okozott.

Ott van az Athenaeum-gépek szétrombolása. Adatok vannak arra, hogy a rombolásban résztvettek az Ébredő Magyarok Egyesületének tagjai. Kérem továbbá dr Váry Albert korona-ügyész helyettesnek, Kovács Péter klr. ügyésznek tanuként kihallgatását, akik a Duna-tiszaközi gyilkosságok és egyéb atrocitások nyomozását lefolytatták és akik igen fontos bizonyítékoknak jutottak a hírtokába. Kérem kihallgatni Beniczky Ödön és gróf Ráday Gedeon volt belügyminisztereket

és dr Dombóváry Géza ügyvédet ezen atrocitásokra és gyilkosságokra vonatkozóan.

Ezután Hegedűs György állott fel, elmondotta, hogy elvileg az Ébredő Magyarok Egyesületének semmi kifogása nincs a valódság bizonyítása ellen. Mint már egyszer kijelentettem, most is kijelentjük, hogy az Ébredő Magyarok Egyesületének nincs semmi taggartmi válfója. Kénytelen vagyok azt kijelenteni, hogy az állított dolgok, amiket bizonyítani szeretnének, mind valótlanak.

Miután a bíróság elutasította a valódság bizonyítására irnyuló kérelmet, Hegedűs György dr és Salusinszky Gyula dr tartották meg vád- és védbeszédeiket.

A bíróság ítéletében sajtó utján elkövetett rágalmozás vétségében mondta ki bűnösnek Mihalovics Jenő és Sebestyén Károly vádlottakat és Mihalovics Ernőt 8 napi fogházra és 8000 K pénzbüntetésre, Sebestyén Károlyt 14 napi fogházra s 10000 K pénzbüntetésre ítélte. Az ítélet kimondja, hogy a ckkekben felhozott tények valódságuk esetén alkalmasak lennének arra, hogy az Ébredő Magyarok Egyesületét közmegevetésnek tegyék ki.

Dr Hegedűs György az ítéletben megnyugodott, a vádlottak azonban tebebeszéssel éltek.

Tőzsdei magánforgalom

Zürichi zárlat: 21 és fél.

Budapest, okt. 7.

Értéktőzsde. A mai tőzsdei magánforgalomban eleinte a javulás némi jelei mutatkoztak, az irányzat megszi lárdukt, nagyobb forgalom azonban nem tudott kifejlődni, most már a reggeli órákban a kávéházban majdnem minden asztalhoz egy-egy dektívült le és a délelőtti folyamán kétszer is volt razzia. Délfelé az irányzat valamivel gyengébb lett és az árfolyamokban lemorzsolódás állott be. Salgó 69—71000, Rima 13200—500, Lipták 5600—900, Lichtig 2000—200, Ált. Kőszén 138—139000.

Zürichi devizák

Zürich, okt. 7. (Zárlat). Berlin 24 és fél, Holland 20760, Newyork 535 és egyneved, London 2362, Páris 4060, Milano 2287, Prága 1805, Budapest 21 és fél, Zágráb 200, Bukarest 340, Varsó 5 és háromnegyed, Bécs 7 és fél, osztrák bélyegzett 8 és háromnegyed.

Terménytőzsde

Az irányzat megszi lárdukt, különösen a főbb gabonaművekből. A mellékkek piacra azonban elhanyagolt volt.

Hivatalos árak: Buza 76 kilós tisztavideki 11200—280, 78 kilós tisztavideki 11300—400, egyéb 11300—350, rozs 7400—500, takarmány árpa 6900—7100, sörárpa 7300—400, zab 6500—650, repce 17000—18000, korpá 5150—200.

Előfordult kötések: Buza 4 vagon 77 kilós dunántúli 11250, 3 vagon 77 kilós ab állomás 11300, fél vagon 78 kilós ab állomás malomba szállítva 11350, árpa 1 vagon ab Kalocsa 6900, 1 vagon Hódmezővásárhely 6950, 1 vagon ab Kőbánya 700, zab 2 vagon Bácska 6500.

A bihari kormánypart az alispán ellen

A bihari kormánypart egy hattagu küldöttsége járt Miskolcra Pál közigazgató vezetésével alatt ma délelőtt a belügyminiszternél és felkérte, hogy nevezzen ki olyan férfit Bihar megye főispánjává, aki a megye békéjét helyre tudja állítani és rendet teremthet Bihar megyében, ahol Baranyi András alispán alatt, aki eddig a főispáni meg volt bízva, a viszonyok teljesen lezülltek.

A belügyminiszter megígérte, hogy előbb vizsgálatot folytat az ügyben és csak azután dönt a küldöttség kívánsága felett.

**Öltöny-, télikabát-
szövetek, velourok**
nagy választékban. FISCHER
ADOLF ÉS FIA, Plac-utca 61.

A Rathenau-bűnpör tárgyalását elhalasztották

A mai tárgyalást a Rathenau-bűnpörben nem lehetett megtartani, mert Villi Günther és Warnecke vádlottak mérgezési tünetek között cellájában megbetegedtek. A fogházorvos megállapította, hogy azok a csokoládébonbonok, amelyeket Berlinből postán kaptak és amelyeket a fogházigazgató kiszolgáltatót nekik, meg vannak mérgezve.

Nem érték meg az egészet maradt belőle s ezeket kiadták vegyvizsgálásra. Günther adott a csokoládéből tnyllessenek, Warneckeknek és a fiatalbbi Technak is és valamenynyien rosszul lettek tőle. A két csomagban összesen egy font csokoládé bonbon volt. A tárgyalást héttőre halasztották, ha addig a két vádlott ki gyógyul a mérgezésből.

Berlin, okt. 7. Lipscei jelentés szerint ott Günther és Warnecke vádlottak megbetegedését szándékos mérgezésre vezetik vissza. Emlékeztetnek Kern szavaira: „Az árulókkal pedig elbánunk”. Azt hiszik, hogy Günther, aki igen terhelő vallomást tett a nacionalistákra, a cukorka küldeményrel figyelmeztetni akarták arra, amit Kern fenti kijelentése jelez.

Berlin okt. 7. A Vossische Zeitung jelentése szerint Warnecke vádlott állapotát a mai nap folyamán rosszabbra fordult. Technak szédülési rohamai és szívszorulási vannak. Felütnő dollog, hogy a két csokoládé bonbonos csomag a fogház ellenőrző szobáján ment keresztül.

Debrecen tűzveszélyes a kéményseprő-sztrájk miatt

A debreczeni kéményseprőmesterek beadvánnyal fordultak a városi előjáróság ügyosztályához, amelynek bejelentik, hogy a kéményseprő segédék sztrájkja miatt a felgyülemlett munkát a négy mester nem képes ellátni. Különös nehéz helyzet előtt állnak a kéményseprőmesterek a téli hónapok közeledtével, amikor ugyanis fokozottabban kell a kéményekkel tisztogatni.

A mesterek bejelentették, hogy az esetleges tűzveszélyelemert nem vállalják a felelősséget.

Az előjáróság érintkezésbe lépett dr. Rónesik Jenő tűzoltóparancsnokkal, aki szintén kijelentette, hogy a kémény tisztogatások elmaradása miatt tűzveszélyesek lesznek a debreczeni házak. Az előjáróság a kéményseprőmesterek beadványát sürgős intézkedést kérve áttette a városi tanácshoz.

HIREK

— Vasárnapi istentiszteletek sorrendje a református templomokban. A Nagytemplomban délelőtt 10 órakor prédikál Molnár Ferenc lelkész, délután 5 órakor Zámory Sándor s. lelkész; a Kistemplomban délelőtt 9 órakor Ury Ferenc s. lelkész, délelőtt 11 órakor dr. Révész Imre lelkész, d. u. 2 órakor Gábor András s. lelkész; a Kossuth-u. templomban d. e. fél 9 órakor ifjúsági istentiszteleten prédikál Ury Sándor lelkész, d. e. 10 órakor Baja Mihály lelkész, délután 5 órakor Ury Sándor lelkész; az Arpádtérben délelőtt 10 órakor dr. Böttökös Béla s. lelkész délután 2 órakor Ladányi Zsigmond s. lelkész; az Ispótytelepben délelőtt 10 órakor Papp Imre s. lelkész, d. u. 2 órakor Mezei Béla s. lelkész; a homokkerti imaházban délelőtt 10 órakor Nagy Lajos vallásügyi lelkész. A gyermekistentiszteletek ezúttal a szüreti szünidő miatt elmaradnak. Vasárnap délelőtt a Kossuth-u. templomban, közvetlenül a 10 óras istentisztelet befejezése után, az új énekeskönyvből énekgyakorló óra lesz, melyre a híveket szeretettel meghívjuk. Kicsinyek és nagyok egyformán szívesen látnak, fontos, hogy új énekeskönyvet hozzanak magukkal. Ezen énekgyakorló óráknak a következő vasárnapokon folytatása is lesz.

A Konfirmált Leányok Szövetségének összejövetele vasárnap d. u. fél 5 órakor. Kollégium, földszint, 5. sz. ajtó.

Vasárnapi iskolák: Kossuth-u. 75. sz. a. d. e. 9 órakor, a Dóczi Intézetben délelőtt 11 órakor, a Leányutcai iskolában d. e. 9 órakor, a Csonka-utcai iskolában d. e. 9 órakor, a

580 hold szováti föld a város tisztviselőinek Csak a közigazgatási tisztviselőket juttatják földhöz Hol maradnak a vállalati tisztviselők?

A szeptemberi városi közgyűlés napirendjének szürke tárgyai közt el-siklott egy tárgy, amely pedig a legnagyobb figyelemre érdemes. Elhatározta ugyanis a közgyűlés, hogy a szováti birtok eladásával kapcsolatban a Gyarmathy István vevőtől visszazakapandó 580 hold területű birtok-terest szétosztja a város közigazgatási tisztviselői és állandósított napidíjasai között. A szétosztási tervet szerinti a tanácsnokok 6-6 holdat, a többi tisztviselők pedig fejenként 1-5 holdnyi területet kapnának. A város ezeket a földterületeket örök áron adja el tisztviselőinek és pedig holdanként 5000 koronáért.

Mivel a szováti földek mai forgalmi értéke holdanként mintegy 200,000 korona, Debreczen város közgyűlése ezen elhatározásával olyan nagyszámú segítséget nyújt tisztviselőinek, amilyet magyar város még nem nyújtott. Nagy szociális érzékről és a szükség esetén mindig megmutatózó nagyfokú áldozatkészségről tett tanúbizonyságot Debreczen város törvényhatósági bizottsága és példát szolgáltatott az ország minden városának.

Van azonban a közgyűlési határozatnak egy súlyos szépséghibája is, amely talán még kiküszöbölhető és szerintünk, ha csak egy lehetősége is van, feltétlenül ki is küszöbölendő.

Pacsirta-utcai iskolában délelőtt 9 órakor, a Diakonissza Otthonban délelőtt 9 órakor, a Kollégium földszint, 1-ső kapu, 5. sz. ajtó délelőtt 11 órakor, a Csap-utcai iskolában délelőtt 11 órakor, a Homokkerti imaházban délelőtt 11 órakor. — A Keresztény Ifjúsági Egyesület 1. hó 8-án, vasárnap délután 4 órakor tartja rendszeri összejövetelét a Diakonissza Otthonban, Ispótytelep 11. sz., a tagfelvételt ugyanakkor. Minden keresztyén fiatalember szeretettel hív a Vezetőségre. — A Templomegyesület egyes énekkarának tanulás órát hetenként egyszer, esütörtökön este tartja, a Kollégium ének- és zenetermében, este 6-7-ig a hölgyek és 7-8-ig a férfiak részére. Új tagok felvétele ugyanott. Szabó Lajos ref. kántor karnagy.

— Az ág. hitv. ev. templomban (Miklós-u. 3. sz.) az istentiszteletet folyó hó 8-án vasárnap délelőtt 10 órakor Farkas Győző lelkész végzi. (Emlékezés okt. 6-ra, kapcsolatban Madách tragédiájával). Délután 6 ó. Luther életének ismertetése.

— Lemondott az árvizsgáló bizottság elnöke. Kazinczy Gábor nyugalmazott kuriai bíró, az árvizsgáló bizottság elnöki állásáról lemondott. Az árvizsgáló bizottságnál nem ez a lemondás lesz az utolsó. Hír szerint a napokban a bizottság elnöke is arra készül, hogy beadja lemondását.

— A város az állástalan állami alkalmazottakért. A városi tanács kimondta, hogy az állástalan maradt állami alkalmazottakat a kisebb városi állások betöltésénél előnyben részesíti.

— Mennyibe kerülnek a kislakások? Tudvalevően Debreczen város közgyűlésevel is megszavaztattak 15-20 milliót ugynevezett kislakások építésére, egyébb nagyterhek elfogadtatása mellett. Hogy mibe fognak kerülni ezek az ugynevezett kislakások, mutatja Szeged példája, amely szerint ott egy háromszobás kislakás 470000, egy két szobás 320000, egy 1 szobásé 187500 koronába került. Előirányoztak 24.000.000 koronát, elköltötték 30.000.000 koronát és adták ingyen a telket, ilyen bekerülési árat mellett Szeged város tanácsa a béréket így állapította meg: egy háromszobás lakás évi bére 28200, egy 2 szobásé 18800, egy 1 szobásé 11300 korona.

— A túlzottok rendkívüli családi pótléka. A városi tanács most újabb tárgyalást indított meg a miniszterrel, hogy a túlzottokat, akik érdemes, nehéz s fontos munkát végeznek, szintén rendkívüli családi pótlékot kapjanak.

— A 75 éves Hindenburg. Hannoverben nagy ünnepséggel ülték meg Hindenburg 75 éves születése napját.

Nem szolgálja ugyanis a közgyűlés nemeslelkű elhatározása a kifizetőt célt akkor, amikor a város szolgáltaiban álló tisztviselőknél csak egy részéről gondoskodik és a városnak nagyon sok tisztviselőjét mellőzi.

A közgyűlés határozata szerint ugyanis nem részesülnek a földosztásból a városi zeneközpont, a köztisztviselői vállalat, a nyomdavállalat és a világi ügyosztály véglegesített tisztviselői. Itt van a határozat nagy igazságtalansága, mert ezek a tisztviselők époly hűséggel és odaadással szolgálják a várost, mint a leendő boldog földtulajdonosok, époly mostoha anyagi körülmények között, sőt még súlyosabb viszonyok között, mert ezek a tisztviselői kategóriák nem kapták és nem kapják a legnagyobb részét azoknak a természetbeni kedvezményeknek, amelyekben a közigazgatási tisztviselőknél kívül a hajdúk és túlzottok is részesednek.

Es mert egy ilyen példát mutató szociális elhatározás csak akkor éri el igazán a célját, ha tényleg szociális és az egyenlő elbánás elvén épül fel, — kívánatos lenne, hogy a városi tanács a szétosztási lajstromot revízió alá véve olyan új szétosztási tervet terjesszen a közgyűlés elé, amely a most mellőzött városi tisztviselőkről is gondoskodik.

— Felemelték a marhahus kivételi illetékét. Budapestről jelentik: A pénzügyminiszter rendeletet adott ki a kivételi vágóállat vásárlás kivételre kerülő élő marha és marhahus kivételi illetékének felemelése tárgyában. A rendelet szerint ökör, bika, tehén és növendékmarha után az állatorvos-galmi adó kiszabásánál alapul szolgáló összeg 50 százalékát kell fizetni az eddigi 30 százalékos helyett. A marhahus után pedig akár frissen, akár elkészülve kerül kivételre, mértékszámánként tiszta súly után az eddigi 3600 korona helyett 8800 korona kivételi illetékét kell fizetni.

— Gyors és gépirónót keresünk. Írásbeli ajánlatok, fizetési igények közlésével, Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai rt.-hoz nyújtandók be.

— 3-as honvédek bajtársi összejövetele. A volt m. kir. debreczeni 3-as honvédegyesület tényleges, tartalékos népielköltségi és nyugdíjas tisztjei október 17-én este 9 órakor tartják meg második bajtársi összejövetelüket az Arany Bika kistermében. A összejövetel programján elsősorban az ezred elesett hőseinek emlékére örökítő emlékmű felállításának ügye szerepel, azonkívül részletesen megfogják beszélni az emlékműpen rendezését s az ezredtörténet megírását, határoznak az ezrednap kijelöléséről és a bajtársias összejövetelek tartásáról. Az előkészítő bizottság, amely mindent elkövet, hogy erre az első nagyobb szabású összejövetelekre az ezred volt tisztjeit, lehetőleg teljes számban összehozza, kéri a vidéki bajtársakat, jövetelük esetén értesítsék Németh Dánielt (Kigyó-utca 21.) szállásról való gondoskodás céljából. Az összejövetel iránt a bajtársak körében máris rendkívül nagy érdeklődés nyilvánul meg s azon minden valószínűség szerint igen számosan fognak résztvenni a hármashonvédek volt tisztjei.

— A városi inségakció. A népjóléti hivatal közli: A kormányzó ur főmértóságának kezdeményezéséből működő városi inségakció, már napok óta folyamatban van s a jelentkezők felvétele a népjóléti hivatal (Miklós-u. 23. sz. a.) helyiségében történik. Ismételtlen felhívatnak mindazok, akik elhelyezésüket eddig meg nem találták s keresetre a jövőben nincs kilátásuk, továbbá a keresetkérőknek, hogy a városi népjóléti hivatal helyiségében naponta délelőtt 8-12 óra között (vasárnap kivételével) összejárást végtel jelentkezzenek. Debreczen sz. kir. város népjóléti hivatala.

— ÜZLETI KÖNYVEK mindenféleképpen nagyszámú és kivételben kaphatók a HEGEDŰS ÉS SÁNDOR RT. könyvkereskedésében. — Nyomtatványok legizlésebb kivételben 24 óra alatt készülnek. Telefon 84.

— Vetésjelentés. (Lezártott október 6). Budapestről jelentik: Az esőzés az elmúlt héten gyakori volt, a talajt jól átáztatta. A gazdálkodók, ahol lehetett hozzáálltak a vetészetáshoz és a vetéshez. Ezek a munkálatok már szépen előre haladtak. A legutóbbi megállapítás szerint a folyó évből Csonkamagyarországon a szántóföldterület nagybirtokban 3 millió 463,119 kat. hold, kisbirtokban 5 millió 953,688 kat. hold, összesen 9 millió 389,607 kat. hold.

A búzában várható termés a legutóbbi becslés szerint mintegy 300 ezer métermázsával többet mutat. A minőség általában jó. Rozsban esőkénység mutatkozik, 5,476,700 mázsa termés várható, előző becslés 5 millió 663,300 mázsa. Árpában szintén némi csökkenés mutatkozik, várható eredmény 4,575,300 mázsa. A zab elégtel, várható eredmény 3,232,200 mázsa. A tengeri törése folyamatban van, a legutóbbi becsléssel szemben 250000 mázssal kedvezőbbnek ígérkezik a termés. A burgonya szedése folyamatban van, holdanként 28,8 mázsa, vagyis összesen 9,214,900 mázsa árburgonyatermés várható. Cukorárpában a termés javult, a becslés 3,88,000 mázssal többet mutat a legutóbbinál. A dohánytörést is már befejezték, a levelek többnyire kicsinyek maradtak. Minőség azonban általában jó. A gyümölcsstermés általában jó közepes volt, a szilva és diótermés sok helyen igen jól sikerült. A kerti vetemények minősítő becslése országos átlagban a következő: rege 2,3 (előzőleg 2,5), bab 3,2 (3,3), köles 3,5 (3,6) dohány 3,1 (2,1), gyümölcs 2,9 (3).

— Az italmérési helyiségek tisztartása. A népjóléti miniszter az italmérési helyiségek fokozottabb tisztartatása érdekében rendeletet küldött le a polgármesterhez. Eszerint a helyiségeket egyszer egy évben ki kell meszelni, vagy be kell festeni, a padlót hetenként sörölni kell, a helyiséget naponként kétszer szellőztetni és seprőni kell. A poharakat nem szabad öblögetni, hanem azokat vízvezetéknek mosni kell.

— Nem vagy legény Berci... A szögédi sürgönypózna jai de magos... kottái kaphatók Hegedűs és Sándor rt. zeneműkereskedésében. Piac-utca 34. sz.

— Me-nyilik a népkönyha. Debreczen sz. kir. város népjóléti hivatalának (Miklós-u. 23.) pincehelyiségében ma, folyó hó 8-án dében megnyílik a népkönyha. Mindazok, akiknek jogosultsága már megállapított, naponta délelőtt fél 12-2 óráig jelentkezzenek az igazolványok átvetelére, melynek felmutatása ellenében, részükre minden alkalommal az ébények ki lesznek szolgáltatva. A jelentkezések a népkönyhára való felvitel végett, naponta (vasárnap kivételével) délelőtt 8-2 óráig vétetnek fel. Debreczen sz. kir. város népjóléti hivatala.

— György szerb herceg apanázselemét kér. A Cseh Sajtóiroda jelenti: György herceg levelet intézett a kormányhoz, amelyben megállapítja, hogy civilistája felemelést kérte, hogy ugyanolyan életmódot folytathasson, amilyen őt, mint az uralkodóház tagját megilleti. Ezért ő abban, hogy elismeri apanázásának 600 ezer dinárra való felemelését, még nem látja követelését kielégítve. Egyébként különös sulyal kérte, hogy állásának megfelelő lakást és fogatot adjanak neki. Feltételezte, hogy ezeket a kívánságokat is teljesítik, elfogadja a kormány javaslatát. A kormány holnap dönt ebben a kérdésben.

— Die Dame októberi száma kapható Hegedűs és Sándor rt. könyvkereskedésében, Piac-u. 34. sz.

— Konstantin királynak van már szállása. Párisból jelentik: Atrónvesztett Konstantin királynak Palermóban végre sikerült szállást szerezni. A király és családja az első napot és az éjszakát is a Patris görög cirkáló fedélzetén töltötte, péntek reggelre kísérete egy vendégfogadóban lakást talált a királyi család átköltözött oda a hadihajórol.

— Batuala, a Concourt-díjjal jutalmazott néger-regény. Irta René Maran, fordította Kosztolányi Dezső, megjelent. Ára K 184.—, Kapható: Hegedűs és Sándor irod. rt. könyvkereskedésében.

A „Sakkör” háziVERSENYE. A Debreczeni Sakkör idei őszi házi versenyé október hó 15-ikén, a jövő vasárnap délután 4 órakor kezdődik. Mint eddig, most is a játékosok erejök szerint külön csoportokban fognak küzdeni az értékes díjakért. Az első csoport küzdelme ígérkezik természetesen a legérdekesebbnek, nem csak azért, mert ott a legerősebb játékosok játszanak, hanem mert e csoport győztesei a Debreczeni Sakkör 15 éves fenállása jubileumára í. évi november végén rendezendő országos sakkversenyén is részt vehetnek. A versenyre, amelyen a kör tagjain kívül a versenyvezetőség engedélyével vendégek is résztvehetnek, jelentkezni még lehet ma és csütörtök d. u. 5-8 óráig, valamint a jövő vasárnap d. u. a verseny megkezdése előtt, a Royal-kávéház külön termében. Ugyanott a verseny kifüggesztett részletes feltételei is megtekinthetők bármely napon és időben.

Fásítsuk földjeinket. A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara ismételtén felhívja az érdekelt közbirtokosok és a gazdaközönség figyelmét az Alföld fásításának rendkívüli fontosságára, mely országunk mai helyzetében úgy közgazdasági, mint magángazdasági szempontból nagy jelentőséggel bír. A kamara ez ügyben hozzájárulóknak készséggel ad felvilágosítást és nyújt utbaigazítást az állam részéről kedvezményes vagy kénytelen esetekben ingyen adandó csemeték kieszárlására tárgyában. Különösen felhívja a kamara a figyelmet a legelőknél tanyatelkeknek és utaknak fásítására. Oly kétségben, ahol a művelészet fejlődéséért, a mezőgazdaság ültetését kívánják ajánlja a kamara.

A Tiszántúli mezőgazdasági kamara Debreczen, Piac-utca 9. tudomására hozza az érdekelteknek, hogy újra elfogad megrendeléseket nemcsak gyümölcsfa csemetékre. Ez év őszén csak azok részére tudja beszállítani a csemetefákat, akik megrendelésüket bezárólag folyó hó 12-éig megteszik. Előjegyzéseket tavaszi szállításra szintén elfogad a kamara, de a tavaszi árakra nézve semmi biztosat nem tud az érdeklődőknek mondani.

Négy évi legházra ítélt betörő. Szabó Ferenc foglalkozás nélküli rovtornultu egyén, a múlt év december végén betört Erdei József debreceni lakos házába és onnan 40,000 korona értékű holmit ellopott. A debreczeni törvényszéken Visky tanácsa ma foglalkozott bűnügyével és betöréses lopás büntetvéért 4 évi legházra ítélt. Az ítélet felelbezt.

Elítélt tolvaj. Hegyi Gábor tiszapolgári lakost, aki már 7 évre volt elítélve lopások miatt, a debreczeni törvényszék ma délelőtt 8 havi börtönrre ítélt, mert 5000 korona értékű ágyneműt lopott az év elején Búdszentmihályban. Az ítélet jogerős.

Lengyel, fest, tiszt mindennemű ruhákat legszébben. Iroda Csapó 28.

Szücsmunkákat jutányosan javít Adler szücs, Piac 30., udvarban. Ugyanott kész áru kapható.

Kalapok, sapkák, divatárúk, uri fehérművek, legszébb választék Frank Imrénél Piac 43.

Füredszobába egy körülbelül 600 literes festett víztartály, megfelelő csövekkel eladó. Honvéd-u. 9b.

Tekintse meg Huszty András műtermét, hol fényképek legmodernebb kidolgozásban is készülnek. (Egyház-tér 3.)

Napsugár vagyonmentő árverésre tárgyak október 14-ig adhatók be Piac-utca 10. I. alatt délelőtt 9-2-ig.

Scholssem vásárolhat oly olson gyermek, női és férfi trikó inget, nadrágot, harisnyát, zsebkendőt mint Franknál, Csapó-u. 11. sz.

Utmutató, hivatalos menetrend októberi kladása megjelent. Kapható Hegedűs és Sándor rt. könyvkereskedésében.

Saját mülhelyben készült finom szörme bundák kaphatók Nagy József szücsmesternél, Szentanna 3.

SZÍNHÁZ

MŰSOR:
VASÁRNAP délután: *Hollandi menyecske*, este: *Szerencsetánc*.
HEIFU: *Szerencsetánc A* bérlet.
KEDD: *Sarga keztyű*.
SZERDA: *Szerencsetánc B* bérlet.
CSÜTÖRTÖK: *Lili bárónő C* bérlet.

A színházi iroda hírei
Ma este bérletszünetben, holnap A) bérletben ismétlik a „Szerencsetánc” operett előadását. A pahloly nyitogatót ezúttal is Szigeti alakítja, a borbélygroirot Unger, míg a női főszerepeket Timar és Kovács Terus lépnek fel.
Ma vasárnap délután *Hollandi menyecske!*

Anna Maria. Vasárnap utoljára az Omniában. A főszerepben Lily Deminici. A legszébb, legművésziőbb filmek egyike, tegnapi előadásán frenetikus sikert ért el.

Fatum vagy a vasnyolcas. Hétfőn, kedden az Omniában. Pompásan felépített cselekménye, rafinált rendezési effektsai a szereplők kiforrott játéka egész új irányt jelent a kalandorfilmek sorában.

Okt. 9-től, hétfőtől kezdve, közki-vánatra az előadások az Omniában hétköznapokon d. u. 6 és 8 órakor kezdődnek.

Vigszínházmozgó: Halál árnyékában, az első nagy berlini Petrovich film *Eva May*-val és a *May* filmgyár legnagyobb művészeivel.

Hétfőtől két sláger. Gyémánthiának befejező része: *Milliók a tenger alatt*, 5 felvonásban és *Szétépett láncok*, művészfilm 4 felvonásban.

Jón: Merista, Aranyember, Öserdők leánya.

Zoro-wa Hura ma utoljára az Apollóban.
Stuart Webbs, a híres mesterdetektív legújabb szerepében hétfőn az Apollóban.

SPORI

A mai program

Az eddigi vasárnapok túlsúlyolt bajnoki programja helyett a mai nap sportja egyelőn merőzöses szugorodott össze. Ez az egy mérkőzés azonban fontosságra nevezte teler 3-4 gyengébb mérkőzéssel is és így érthető, ha a figyelem mondiatim kerületszerte a DTE-DKASE vasárnapi találkozására felé irányul.

Az egymással szemben álló csapatok erőviszonyait tekintve a DKASE rossz formája dacára is majdnem egyenrangú ellenfeleink ígérkezik. A DTE csak szezonbeli teljesítménye után 1-2 góllal kell a pályát győztesen elhagyni, azonban figyelembe véve azt az elfogódottságot, amely a két csapat egymás elleni küzdelmének meg szokott nyilvánulni, eldöntetlen eredményt tippelünk.

A Move DSE versenyé. A Move Debreczeni Sport Egyesület országos atletikai versenyé, mely ma délután 2 órakor kezdődik a Vasutas sporttelepen, a beérkezett nevezések után ítéve igen sikeresnek ígérkezik s előreláthatólag több kerületi rekord lesz megjavítva. A 400 méteres siktutás biztos győztese Juhász György (M. TK), de már a helyezésekért igen nagy küzdelem lesz a szolnoki Budai és Szántó (DTE) között. Az 1500 méteres siktutásban Koszta Gyula (M. T. K.), Brausz Károly (FTC) és kerületünk legjobbjai Cseke Gyula teljesen egyenrangú ellenfelek. A magasugrásban Balla Kálmán (Páp) ellen Veress László és Létray Géza veszi fel a küzdelmet. Távoltugrásban Haluska József (BEAC) jelentette be országos rekordjavító kísérletét, míg a helyekért Hadházy Dezső és Balla Kálmán küzdenek. Igen érdekes küzdelem a súlydobásban a hőmezővásárhelyi Engelthaller és dr. Kirchoffer Kálmán (DTE) között, akik ma a legjobbak az országban. A diszkoszvetésben teljes nyílt a küzdelem a hajduböszörményi Szabó, Engelthaller és a nyíregyházi Máca között, várható eredmény 38 m. Gerelyvetésben Bácsi Pétert verhetetlennek tartjuk. Igen szép küzdelem lesz a 110 méteres gátfutásban Kovács Nándor és Haluska József budapesti atléták között, valamint a rudugrásban Hadházy Dezső és legerősebb ellenfele Brausz Károly között, aki most sze-

retne revánsot venni Hadházyra. A 3000 méteres gyaloglás Nánassy József (DTE) a vidék legjobb gyaloglójának új kerületi rekord idővel való győzelmét eredményezi. A hármassugrásban Haluska József (Bpest) és Balla Kálmán (Pápa) valamint Juhász György (Bpest) egyenlő erejűek. A 100 méteres siktutásban Juhász György (MTK) adja az előnyöket, mellette legjobb Balogh Ferenc (D. TE). Igen érdekes lesz a 10x100 méteres stafétafutás, melyben a DTE látszik jobbnak a DEAC-nál, míg a 200+200+400+800 méteres stafétafutásban egyenlők az esélyek. A villamosok épen a pálya bejratánál állanak meg.

Felhívás. Felhívom a DTE alábbi játékosait, hogy vasárnap délután 1 órakor a nagyerdei pályán jelenjenek meg: II. csapat: Mérő — Kovács, Neufann — Schartz, Wiener, Szóke, — Szántó, dr. Zsidó, Barta III., Hajdu, Török. Intéző.

A DKASE ifjúsági játékosai délelőtt fél 10 órakor, a II. csapat játékosai pedig délután 1 órakor jelenjenek meg a nagyerdei pályán. Intéző.

Szakosztályi elnökhelyettes, amatőrtrener az DKASE-ban. A DKASE futball-szakosztálya csütörtök este tartott ülésén Nagy Dániel betegsé-gének tartamára Antal Bélát választották meg helyettes elnöké, míg a csapat amatőr trénerségét Herzog Jenő vállalta el.

Hirdetmény.

Az Alföldi Takarékpénztár Debreczenben 1922 október 18. napján délután 3 órakor Piac-utca 16. szám alatti helyiségében

rendkívüli közgyűlést tart,

melyre a t. részvényeseket azon figyelmeztetéssel hívjuk meg, hogy a közgyűlésen csak azok vehetnek részt, kik részvényeiket a le nem járt szelvényekkel együtt legkésőbb október hó 15-ig bezárólag társaságunk pénztáránál vagy a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank értékpapír pénztáránál Budapest, letétbe helyezték.

TÁRGYSOROZAT:

1. Az igazgatóság javaslata a társaság alaptőkéjének 10,000.000 koronára leendő felemelése iránt.
2. Az igazgatóság javaslata az alapszabályok általános módosítása iránt és határozatbuzatal az új alapszabályok elfogadása tárgyában.

Tisztelettel az Igazgatóság.

Cserépkályhák, tűzálló légló, chamottfelszt: Timár-utca 11.

Kiss József auto-motores gépműhelye
Erzsébet-u. 20. Telefon 901.
Vasesztergamunkái és bármily gazdasági gépjavitást gyorsan és pontosan végez, lokomobilokat, magánjárókat átalakít, használt gépeket vesz, gyárilag javított, elad és becsereé. Autogénhegesztés.

Zsoldos tanintézet
Budapest Vn., Dohány-utca 34.
Telefon-szám: József 124-47.
A legjobban készit elő magánvizsgákra.

Vadonutaj 4 tonnás Fiát és Büssig teherautók és pótkocsik
Faktaron. Róka és Társa Automobil Rt. Budapest V., Csánády-utca 3. sz. Teherautótelepe. Telefon 46-91.

KEMÉNY
szücsmester
szörmeárúháza,
Budapest VI., Andrásy-ut 6.
Telefon: 62-76.
Szörmekabátok, rókák, kar-mantjuk nagyválasztékban.
Rendelések utánvót mellett azonnal eszközölhetnek

Posztó- és gyapjuszövet üzletemben megérkeztek a friss őszi és téli árak

Nagyválasztékban téli kabát szövetek fiúk és leányok részére olcsó árban
DOMÁN „Arany-Bika” bér-naz, József k. herceg-ut ca 3. sz., a gőzfürdő mellett. Kiutó úu vagy leany felvetetik.

Kun József késműves
Széchenyi u. 1.
3330/stb.—1922/II.

Árverési hirdetmény

városi hisparcellák hasznos érbeadására.
Debreczen sz. kir. város tulajdonát képező s a városi téglagyár körül elterülő u. n. Pap-zugért cserébe kapott földbirtokból 47 hold terület 2-3 holdas parcellákban 1922 október hó 1-től 1928 szeptember 30-ig terjedő hat évi időre a városháza közgyűlési termében **1922 október 13-án d. e. 9 órakor** tartandó nyilvános árverés útján bérbe fog adatni. Az árverési feltételek s a vonatkozó vazlatrajz a városi gazdasági ügyosztályban megtekinthetők. A helyszínen érdeklődők részére a városi téglagyár h. igazgatója nyújt részletes tájékoztatást. Az árverés eredménye ellen utóajánlatnak helye nincs. Debreczen, 1922 október 5. **Városi tanács.**

Tüzifa
Köszén
Faszén
waggontelepekben, vagy kistelepekben legolcsóbban beszerezhető a
„TUNUL” fakitermelő és értékesítő vállalatnál.
Telep a Nagymester-utca végén. Telefon 12-91. Belső iroda Csapó-utca 8. sz. Telefon 6 39.

Árverési hirdetmény.

Debreczenben Onossay-utca 21. sz. és Keresztessy-utca 22. szám alatt a vágóhíd mellett fekvő 3734 négyzetöl kiterjedésű elsőrendűen berendezett (cc. 1000 darab sertésre akollal, vízvezetékekkel, két magtárral, egy nagy görével, két lakással, ló- és marhaistálló, két mázsa és minden mellékhelyiséggel) **hizlalót** a tulajdonosok megbízása folytán **1. hó 18-án délután 3 órakor** a helyszínen megtartandó önkéntes árverésen a legtöbbet ígérőnek eladjuk. Kikiáltási ár ötmillió korona. Bánatpénz 20 százalék. Vételár nyolc nap alatt kifizetendő. Részletes árverési feltételek dr. Gorove Lajos Darabos-utca 1. és dr. Hódy Béla s dr. Böszörményi Béla Piac-utca 77. sz. ügyvédek irodájában megtekinthetők.

Legszébb KALAPOK
megérkeztek
Herman és Friedman
PIAC-UTCA 10. SZ.
Bikával szemben.

Harry PASZTA

JOBB A LEGJOBBNÁL!

20151/1922. II.

Hirdetmény.

Debreczen sz. kir. város tanácsa közhírré teszi, hogy a város tulajdonát képező Juhász-féle 5 kat. hold és 316 □-ól területű földbirtok 1922. évi október hó 1-től 1925. évi szeptember 30. napjáig terjedő 3 évre nyilvános árverés útján bérbe fog adni.

A városháza kistanácstermében megtartandó nyilvános árverés határideje f. év október 14-ik napjának délelőtt 9 órája.

Ugyanez alkalommal bérbe fog adni 1923 március 1-től 1925 szeptember 30-ig az ugyanott levő 600 □-ól terület, amely ipartelep vagy kereskedelmi telep céljaira is alkalmas.

Az árverési feltételeket a hivatalos órák alatt a városi gazdasági ügyosztálynál bárki megtekintheti.

Debreczen, 1922 október 5.
A városi tanács.

Bakos István

vaskereskedése Csapó-u. 88.

Van szerencsém a vevő közönség figyelmébe ajánlani kocsiraktáram megtekintéséi melyben raktáron van — a legkényesebb izléseknek is megfelelő **új és használt kocsik** Uj megrendelést és javítást bármilyen kivételben olcsón és pontosan eszközölök.

Mielőtt bevásárol

fontos érdeke, hogy felkeresse az újonnan berendezett **KÖVÉR ÉS RÓTH női divatruházát, Csapó-utca 37.** (Burgondia sarok) Tisztviselők és nyugdíjasok kedvezményben részesülnek!

Elkészültek az őszi divat glace-, anti-

lop- és szarvasbőrkeztük **Schön Sándor** keztyű-, kötszer- és orvosi műszertárában **Debrecen, Piac-utca 14 sz., Csapó-utca sarok.**

Gyapjufonál- és Jumperselyem-

különlegességek ismét remek színekben érkeztek. Gép- és műselymek, isko.e- és harisnyakötő pamutok, cernák, alsó szálok minden számban és minden színben kaphatók. — Plüssé és genwré, gombgyártás. — Ruhahímzés és gépajurozás. **Szilágyi Lajos, Széchenyi-u. 1.**

Jancsó Testvérek

műbutor-, asztalosárúk és fakoporsó gyára **TELEFON 10-35. DEBRECZEN TELEFON 10-35.**

Kész butorok a butorüzletben: **Csapó-utca 17. sz.,** színházi átjáró. — Mindenféle megrendelések a gyártelepen: **Bárczy-utca 3. a.** vétetnek fel. — Foglalkozik mindenféle famegmunkálásokkal, tömegcikk készítésével és bármilyen butor- és épületmunka készítésével. Költségvetéssel szolgál.

Eladó dolgait

küldje be gyorsan a **„Remény“** vagy **mentőbe** **Piac-u. 85. Telefon: 466.** Állandó felvétel, kiállítás és eladás.

Mindennemű Gép- és kereskedelmi öntvényeket

fémöntvényeket azonnali szállításra legolcsóbban vállal **Alföldi Vasöntő Gép- és lakatosárnyár, WEISZ ÉS BAUER** Debreczen, Újvárosi-ut 5. szám. **Telefon 12-50.**

GYŐZDÖN MEG!

Brilliánsért, aranyért a legmagasabb árt fizetem. **GRITSCH ékszerkereskedő** Verbóczy-u. 2. sz. (Parkamara)

Száraz tűzifa

eladás **Ótmalom-utca 9.** (Kigyó-utca mellett.) **Iroda Simonffy-utca 29. szám.**

Neuländer kocsigyár

Krzsébet-utca 28. **Telefon-szám: 11-47.**

kartont, vásznat, kanavászt, zepírt, divat fejkendőt, férfi- és női ruhaszövetet és fehérneműt, női és gyermek kötényeket, rövidárut és női-, férfi- és gyermek harisnyákat.

20% olcsóbban

mint bárhol! **Hálóok, ebédlők, uri szobák, — konyhaberendezések, — plüss diványok, neneserek, műasztalok által stilszerűen elkészítve, kizárólag — Lekovits butorruházában beszerezhetők, Simonffy-utca 6. sz. — Cégre, címre ügyelni!**

Tűzifa felaprítva, hasábban és ölenként legolcsóbb naplárban beszerezhető **Utó tűzifatelep részvénytársaság**nál, Ispótyi-telep 1. **Telefon 779.**

Írógépek

kellékek, trodal cikkek **gépleírások nyomtatványok** legolcsóbban **úv. Ardó Miklósné** írógépcégnél **Simonffy-u. 2a II.** **Telefon: 13-53**

Paplanvarrodában minden szakmabeli munkát készítenk szépen, jutányosan. Kész árak állandóan raktáron. Debreczen, **Kossuth-utca 11.**

Ladákat erős deszkából veszek. **Timár-u. 11. Tóth.**

APRÓ HIRDETÉSEK

Apró hirdetések díja hetente 10 szög 50 korona, minden további szög 3 szög. Vasár- és ünnepnapokra 10 szög 40 korona, minden további szög 4 korona. — Vastag betűkből szedett szavak kétszeresen számítotnak.

V E T E L

Óres üveget mindenkinél drágábban vesz — **Fábián, Hatvan-utca 10.**

Uj és használt butorok vétele és eladása **Ótmalom-utca 9., Kigyó-utca mellett.**

Sealskin pózma kabátot jókarban magas áron vásárol **Végh szűcs, Piac-utca 4.**

E L A D Á S

Házassulandók figyelmébe! Mielőtt butorait beszereznék, tessék az árak iránt nálam érdeklődni. **Fenyves, Piac 37. Kistemplombazár.**

Hálóok, ebédlők, diványok legolcsóbban beszerezhetők **Piac-utca 83., az udvarban**

Száraz tűzifa

felaprítva és hasáb állapotban, — hazaszállítva megrendelhető. — **Cserép és téglá nagyban és kicsinyben. Cementlapok. Fabekezetall és Kereskedelmi R.-T. telepetu** **Pesti u. 2. sz. Telefon: 13-95.** Homokkerti (Gázgyár és Közraktár közötti) telepen **Telefon 13-96**

20% olcsóbban mint bárhol! **Hálóok, ebédlők, uri szobák, — konyhaberendezések, — plüss diványok, neneserek, műasztalok által stilszerűen elkészítve, kizárólag — Lekovits butorruházában beszerezhetők, Simonffy-utca 6. sz. — Cégre, címre ügyelni!**

Tűzifa felaprítva, hasábban és ölenként legolcsóbb naplárban beszerezhető **Utó tűzifatelep részvénytársaság**nál, Ispótyi-telep 1. **Telefon 779.**

Írógépek

kellékek, trodal cikkek **gépleírások nyomtatványok** legolcsóbban **úv. Ardó Miklósné** írógépcégnél **Simonffy-u. 2a II.** **Telefon: 13-53**

Paplanvarrodában minden szakmabeli munkát készítenk szépen, jutányosan. Kész árak állandóan raktáron. Debreczen, **Kossuth-utca 11.**

Ladákat erős deszkából veszek. **Timár-u. 11. Tóth.**

Automobil

8 H. P. erős, új gumikkal, gyárilag kijavítva eladó. Értekezhetni **József király herceg-u. 16.**

Eladó különböző színű, nagyságu stuc tollak **Egyház-ter 4., hátsó épület**

Eladó villa!!

A legszebb nyaraló villa Debreczenben. 1300 □-ól területű telekkel, villanyos megálló közelében, előnyös árban eladó. **Debreczen! Közvettítőbank Részvénytársaság Ferenz József-ut 42.**

Eladó **József kir. herceg utca 63. számú ház** családi okból. Értekezni ugyanott.

Különböző színű, nagyságu struc tollak **Egyház-ter 4., hátsó épület.**

KERESLET

Aranyat, ezüstöt, brilliánsat, zálogcédulát vesz legmagasabb naplár **Steiner Mihály, Hatvan-utca 2. szám, I. emelet.**

Zongora-hangolást, javítást, — hosszú zongorák rövidítését elvállalja **Liska, Bethlen 27.**

Selyem harisnyák sarkalását, — talpalását, fejelését is elfogadja a **Paszománygyár, Piac 32.**

Iskolai tanévre teljes ellátásra elfogad orth. izr. ur. család két ur. leányt. **Zongora** használat. **Cim a kiadóhivatalban.**

Tíz éves rőfössegéd bármilyen megfelelő foglalkozást vállalna, ahol megélhetését biztosítaná. Szíves ajánlatot „Török” jelzőre a kiadóba.

Német lány 7 éves gyermek mellé kerestetik. **Zongorát** magas összegért bérbe veszek. **Cim: Arany Bika Divatház, Bikaépület.**

Kiszolgált leány felvétetik **Csapó-utca 8, kapu alatt.**

Fűszerszakmában jártas segéd és kiszolgált leány felvétetik — **Lindenfeld J. Jenő fűszer-nagykereskedésben.**

Férfiszabók! Nagy- és kismunkások. Finomabb kivitelű rakatári és elsőrendű méret utáni ruhák elkészítésére állandó munkát kaphatnak **Aszódy Márton** férfi-erős deszkából veszek. **Timár-u. 11. Tóth.**

Kenyérügynek jó keresekre felvétetik, kereskedő előnyben.

Társat

keresek egy jól bevezetett és jövedelmező **fűszer-, csamege-és rőfvidéru dolall** üzlethez. **Tőhe 1.300.000 K-val.** **Cim a kiadóban.**

Munkásnök felvétetnek **Szilágyási szeszereskedésben,** — **Csapó-utca 7.**

Méhesaladók vagy lefojtásra szánt kassos méheket veszek **Kohn Manó, Hatvan-u. 71.**

Társulnék elsőrendű női szabással, női varroszalon nyitására. Üzlethelyiségem a város központján van. Bővebb felvilágosítást öv. **Gottliebne, Hatvan-utca 68. szám** alatt ad.

VEGYES

Rézüstök, — pálinkafőző-, mosó-, lekvárfőző és cserüstök, vízmelegítők, üstházak, legolcsóbban kaphatók **Mándoki Ferenc részvénytársaság Debreczen, Arany János utca 13. sz.** Cinezést vállal, ócska rezet vesz. **Telefon 12-42.**

Zola műorás!! — Bármilyen komplikált órák javítását jutányosan, gyorsan és pontosan készítik. Egy tanuló felvétetik. **Hatvan-utca 35.**

Rőfösáru t kereskedőknek

olcsón elad **Teichmann Béla** kézműváru nagykereskedő **Debreczen, Piac-utca 83. szám.**

Elektra elektrotechnikai vállalat. Cégtulajdonos **Gold Sándor.** — Villanyvilágítás, motorok, csengőberendezések, javításokat legjutányosabban készít. — **Debreczen, Hatvan-utca 2. I. em.** **Telefon: 895.**

Szathmári asztalos — mindenféle asztalos munkákra olcsó ajánlattal szolgál. **Rákócz 11.**

Bármilyen bel- és külföldi sorsjegyet és nyerevény-szeivényt magas áron megvásárol, lombard- és részletvet kivált, sorsolásokat ellenőriz, tőzsdei és más adás-vételi megbízásokat elfogad, kölcsönöket szerez **Reinhold bankirodája, Kossuth-u. 61.** **Telefon 12-32.**

Használt boros és káposztás hordó kapható **Varga-utca 34.**